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在传统的计划经济体制下，中国的经济发展走了一段很长的弯路。从全世界的角度来看，不仅中国的情况如此，除东亚的几个经济体外，很多发展中国家也面临着同样的困难。于是到了20世纪70年代末中国开始进行改革开放时，其他社会主义国家和很多发展中国家也都先后开始对其经济体制进行改革。然而按照不同的改革思路与改革方式，各国取得的改革成果也大不相同。我们所看到的是，凡是以现有的经济学理论为指导进行改革的国家都未能取得预期的效果，而中国自己摸索出以双轨、渐进的方式进行的改革，虽曾被认为是最糟的改革模式，却取得了前所未有的成功。
首先是关于家庭联产承包责任制的争论。关于家庭联产承包责任制的争论无非有两种观点：一种观点认为家庭联产承包责任制搞对了，因为无论从单个农村还是从全面推广的情况看都成效显著。另一种观点正好相反，认为以家庭为单位进行独门独户的生产不符合社会主义的特性，而且“农业的根本出路在于机械化”，机械化需要有规模经济才能得以推广，家庭生产不具有规模经济，是改革的倒退。另一种观点的主张者认为1978—1984年的农业快速增长是由其他改革措施（如化肥、科研、机械化使用的增加，以及提价和恢复市场的改革）的效果将家庭联产承包责任制的弊端掩盖了，认为集体生产比个体生产更有制度优越性。
作者否定了利用传统经济理论模型证明集体生产优越性的合理性。第一种理论模型以劳动力、土地和资本等要素构建生产函数，并假设每个劳动者不管在何种制度下都提供一个单位的劳动投入。这种模型的问题在于，它把劳动者当成了拖拉机之类的机器设备同样对待，忽视了劳动者除了具有生产要素的特性外，还具有主观能动性，不可能像机器那样完全定时、定量劳动。
第二种理论模型则认为中国在农业生产合作社中实行的按劳分配制度中，一个劳动力增加劳动投入，能增加工分以及在最终分配时的配额，从而证明在生产队的制度下，农民的生产积极性会高于在家庭生产中的生产积极性。这一理论模型的问题在于生产努力与工分进行挂钩的前提是要有完全监督，而农业生产的监督实际上是非常弱的。农业生产的场地条件、缺乏统一标准、生产周期等种种因素限制了农业监督的有效进行。因此这就造成了工分制虽名为按劳分配，但在实际操作中就等于是按时计算，出一天工就有八个小时的工分，和出工后付出多大努力无关，所以在农业生产队中的工作激励很低。
有些人还认为在1984年以后的生产出现滑坡，恰恰暴露了家庭联产承包责任制的弊端。作者认为，与技术变迁对经济增长的持续推动作用不同，制度变迁带来的产出增长是一次性的。截止到1984年家庭联产承包责任制在全国的推广已经结束，制度变迁所贡献的那47个增长点已经不再发挥作用，因此产量增长会有明显的下滑。总的来说，家庭联产承包责任制不但搞对了，而且是中国农村改革最大的成就，但是家庭联产承包责任制后的农村依然存在一些问题，主要表现在粮食安全和“三农问题”两大方面。
因此，我第二个要提及的就是“三农问题”及其解决办法。90年代末，“三农问题”成为国内外理论界和政策界高度重视的问题。对“三农问题”的一般说法是“农村真穷，农民真苦，农业真危险”，然而仔细分析起来，这三个问题其实可以归纳为一个，就是农民收入增长相对缓慢的问题。
作者认为，如果造成农民增产不增收的原因是农产品价格弹性低和收入弹性低，那么在农产品这两个特性的约束条件之下，要想增加农民收入，惟一长期有效的办法就是减少农民数量，让农业人口向城市转移。一是因为农民转移到城市以后，会立即从农产品的供给者变为需求者，农产品供给减少，市场需求提高，价格就会上涨；二是没有转移的农民可以扩大生产规模，提高单个农场的生产和市场供应量，从而进一步增加收入；三是对农产品的需求增加迫使农民采用新技术从而增加产量来满足需求，由此所带来的增产可以避免在农村劳动力不减少的情况下出现增产不增收的困境，因此新技术的使用既可使土地增产也可使农民增收；四是农民工在城市里开拓了视野，接触到新的知识与技术，就有可能把一些有用的信息与外部资源带回农村，促进家乡的农业发展。作者以甘肃定西为例，分析了农民走出去又带回信息和技术后对定西成为著名的马铃薯之乡的决定性作用。
作者还提到，就中国现有的情况来看，解决城乡收入差距和地区差距的问题还有一个有效的方法就是建立全国统一的大市场。
我国土地面积辽阔，各地比较优势均不相同。东部地区适合发展制造业，中部地区适合农业生产，而西部地区拥有丰富的自然资源。如果建立起一个全国统一的大市场，东部多发展制造业，中部多发展农业，西部多开发与自然资源相关的产业，然后，各地的产品在全国统一的市场上进行交换，将有利于各个地区比较优势的发挥。这样一方面东部可以集中力量发展制造业，另一方面对于中部农产品生产来说，现在需求增加，价格就会上涨，东部制造业的发展就变成了拉动中部农业发展与农民收入增长的驱动力。近年来内蒙古发展情况较好，就是因为矿产资源价格提高，内蒙古矿产资源比较丰富，由此带动了国民收入的快速增长。
“三农问题”是党和国家密切关注和关心的问题，解决“三农问题”也是促进农村经济发展的根本途径。读罢林毅夫先生对农村改革及相关问题的分析，我系统地了解了我国农村改革的历程，也反思农村改革中出现的问题以及下一步政府应该怎么做、农村的下一步该怎么走。
希望在许许多多的专家学者和政府的共同努力下，能够探索出适合农村发展的制度、政策，从而更好地促进农村全面发展！
